

Dr. Ranschburg Nándor: Karteljog, Kartelszervezet. Az Iparjogvédelmi Egyesület kiadása, Budapest, 1931. A gazdasági versenyt szabályozó megállapodásokról szóló 1931: XX. t.-c. életbelépése alkalmul szolgál a Szerzőnek arra, hogy az egész kartelközjog és kartelmagánjog anyagát rövid összefoglalásban közreadja, beleszöve abba az idézett t.-c. kommentárját is. A 227 oldalas mű függeléként közli a törvénnyel kapcsolatos rendeletek szövegét is. Abban ugyan nem osztjuk a Szerző álláspontját, hogy míg a kartelek közgazdasági vonatkozásait úgy a külföldön, mint hazánkban is évtizedek óta bőven és eredményesen tárgyalta az irodalom, addig a kartelek belső szervezetének és működésének ismertetése, valamint a kartelekkel kapcsolatos jogi kérdések vizsgálata aránylag csekély figyelemben részesült volna s hogy különösen a jogtudomány méltatta volna meglepően kevés figyelemre a kartelekkel kapcsolatos bonyolult és érdekös jogi kérdéseket. Sőt ellenkezőleg: irodalmunk e téren meglehetősen gazdag; azonban bizonyos az, hogy az új karteltörvény az eddigi joghelyzetet gyökerében megváltoztatta és hasznos szolgáltatást tesz elméletnek és gyakorlatnak egyaránt az, aki ezt az új joganyagot hozzáférhetővé teszi és megvilágítja. Szerző három részben tárgyalja a könyv anyagát. Az első — bevezető — részben a kartelekre és hasonló alakulatokra vonatkozó *általános ismereteket* nyújtja rövid összefoglalásban. A könyv második része a kartelrendészetet szabályozó *1931. évi XX. törvénycikk* (karteltörvény) *rendelezéseit* magyarázza a törvényszakaszok sorrendjében. Végül a harmadik rész a *kartelmagánjog* anyagát tárgyalja úgy a jogalkalmazás, mint a gyakorlati élet kívánalmai szempontjából. A törvény helyes alkalmazásához szükséges *közgazdasági ismereteket* annak magyarázatába szötte be szerző; — míg a *kartelek szervezetét* a kartelmagánjoggal kapcsolatosan ismerteti. Az utóbbi joganyaggal a karteltörvény tudvalevőleg elvileg nem foglalkozik; ebben a részben tehát Szerző csak az elméletre támaszkodhatik. Szerző fejtegetései általában szabatosak és világosak s a kartelkérdés terjedelmes anyagának alapos ismeretéről tanuskodnak. A könyv lényegileg gyakorlati céljának megfelelően Szerző mellőzi a mélyebb elméleti behatolást az egyes kérdések gyökeréig, s a karteljoggal kapcsolatos, de azon kívül álló jogszabályokkal fennálló összefüggések sincsenek mindenütt végigvezetve. *M.*

Hennig Holm—Nielsen: An International Survey of Bankruptcy Law. Különlenyomat a *World Trade* 1931. augusztusi számából. Szerző, egy fiatal dán csődjogász, aki most dolgozik egy „Konkursrecht und Wirtschaft“ című nagy jogösszehasonlító monográfián, ebben az értekezésében a hitelezők nemzetközi összefogása mellett tör lándzsát, mint amely egyedül képes szerinte a fizetőképtelenségek folytán beálló károsodásukat meggátolni vagy legalább a minimumra csökkenti. A gondolat nem új s jelesül az 1930.-i wieni nemzetközi hitelvédelmi kongresszuson is az érdeklődés előterében állott, sőt bizonyos gyakorlati intézkedésekre is vezetett. Szerző egy másik ilyen jegecesedési központként említi a londoni International Association